DINAMICA
DE LA POBLACION

Eje tematico: Componentes sociales y culturales
Competencia que se favorece: Valoracién de la diversidad natural

Aprendizajes esperados

Mediante las actividades que realizaras en este bloque, se espera que:

® Expliques implicaciones sociales y econémicas del crecimiento, com-
posicion y distribucion de la poblacién en el mundo y en México.

* Reconozcas interacciones sociales, culturales y econémicas entre el E
campo Y las ciudades en el mundo y en México.

* Analices problemas sociales de la poblacién en el mundo y en Méxi-
co.

* Analices causas y consecuencias sociales, culturales, econémicas y
politicas de la migracién en el mundo y en México.

» Aprecies la diversidad cultural en el mundo y en México, asi como la
importancia de la convivencia intercultural.

¢ Distingas factores que inciden en los cambios de las manifestaciones

culturales de la poblacién en el mundo y en México.




Implicaciones sociales y econémicas
del crecimiento, composicion y distribucion
de la poblacién en el mundo y en México

€n triada, reflexionen y comenten las siguientes preguntas:

e ;Qué factores influyen en el incremento de la poblacién de un pais?
e ;Por qué unos palses estan densomente poblados  otros no?

PRINCIPALES CONCEPTOS DEMOGRAFICOS

La demografia estudia las siguientes variables:

Crecimiento natural de la poblacién es el excedente del coeficiente de natalidad
* sobre el de mortalidad. El crecimiento social es el aumento de la poblacién debido a las
inmigraciones. La tasa de crecimiento se expresa en %.

Tasa de natalidad es el nimero de nacimientos por cada 1000 habitantes de un
lugar. Los paises de menor desarrollo son los que tienen mayores coeficientes. A medi- I
da que las mujeres tienen mayor nivel cultural y econémico tienen menor niimero de
hijos.

Tasa de mortalidad es el nimero de defunciones por cada 1000 habitantes.

Tasa de fecundidad es el promedio de hijos que tiene una mujer durante su etapa
fecunda, entre los 15 y los 49 afios. Los pafses desarrollados tienen bajos coeficientes
de natalidad y fecundidad, y por eso es bajo su crecimiento poblacional.

Esperanza de vida es el ntimero de afios que en promedio se espera viva una persona
en el momento de su nacimiento. Es mayor en los paises desarrollados.
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I. A partir de los datos del cuadro 3.1, realiza dos gréficas: una de natalidad y otra del porcentaje de
crecimiento en los paises desarrollados y subdesarrollados.

Cuadro 3.1. Tasa de natalidad y tasa de crecimiento en paises desarrollados
(centrales) y subdesarrollados (periféricos).

Paises subdesarrollados ‘ Paises desarrollados
% de % de
Pais crecimiento Natalidad Pais crecimiento Natalidad
Arabia
Saudita 4.9 38 EUA 1.2 14
Libia 8.7 44 Japén 1.0 9 =l
Pakistan 3.3 32 Francia 0.8 12
Honduras 3.1 31 Noruega 0.6 13
Brasil 2.0 21 Reino Unido 0.5 12
México 1.8 28 Alemania 0.5 8




-mn tus compafieros. Observen y comparen las gréficas que elaboraron, y con
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;,Qué paises tienen war tasa de crecimiento y por qué‘?
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5. JA qué se deberan estas diferencias?

6. ,En qué situacién consideras que esta México? jPor qué?

7. ,Es conveniente que un pais tenga altas tasas de crecimiento? Escribe tus conclusiones.
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CRECIMIENTO Y DISTRIBUCION DE LA POBLACION MUNDIAL.
POBLACION ABSOLUTA Y DENSIDAD DE POBLACION

La poblacién mundial ha crecido en forma ininterrumpida desde los tiempos pre-
histéricos hasta el presente, a pesar de que la humanidad ha sufrido numerosas guerras,
epidemias y catéstrofes naturales que han producido una elevada mortalidad. Este cre-
cimiento se ha acelerado en el tltimo siglo, favorecido por los avances en la medicina
y el mejoramiento de la higiene, lo que ha hecho disminuir la mortalidad y aumentado |
los afios de esperanza de vida.

La poblacién estd desigualmente distribuida, se concentra en donde los recursos
naturales como agua, suelos fértiles, fuentes de energia; el desarrollo tecnolégico y eco- |
némico favorecen la actividad humana, por lo que hay paises mas poblados que otros,
o con mayor o menor densidad de poblacién.

La poblacién absoluta es el nimero total de habitantes de un determinado lugar, |
por ejemplo: poblacién de México, 110 millones en 2011; China, 1320 millones de
habitantes.

La densidad de poblacién es el nimero de habitantes por kilémetro cuadrado, como:
México, 55 hab./km?, y China, 134 hab./km?.

Otros factores que han influido en la distribucién de la poblacién son los movi-
mientos colonizadores hacia América y Africa, y los conflictos bélicos que producen
corrientes migratorias.

I. Lee el cuadro 3.2 y después elabora una gréficapoligonal acerca del crecimiento de la poblacién mun-
dial.

Cuadro 3.2. Incremento de la poblacién mundial.
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| ' + v las aréficas que elaboraron. Compé-
1. Forma equipo con tus compafieros y analicen el cuadro 3.3. y las graficas qué elabo

renlas y lleguen a conclusiones. Luego contesten de forma individual.

1. 4En cuél década disminuy6 la poblacién y por qué?

2. ;Por qué en otras décadas se acelerd? = el e S e i ==

3. ;A qué se debi6 que disminuyera el porcentaje de crecimiento de la poblacién?

4. ;Por qué es conveniente que sea baja la tasa de crecimiento? - =

5. ;Qué problemas representa un acelerado crecimiento?

IIl. Consulta el cuadro 3.4 y realiza lo que se indica:

a) Marca con color azul las cinco entidades con menor poblacién absoluta.
b) Marca con verde las cinco entidades de mayor poblacion absoluta.

c)

Con los datos anteriores, en el mapa 3.1 sefiala con el signo + los estados con mayor poblacion ab-
soluta, y con el signo — los estados con menor poblacién absoluta, utilizando los mismos colores.

Cuadro 3.4. Poblacién absoluta y relativa de México.
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Aguascalientes 1 184 996 210 Morelos 1777 227 363
Baja California 3 155070 44 Nayarit 1 084 979 38
Baja California Sur 637 026 8 Nuevo Ledn 4 653 458 72
Campeche 822 441 14 Oaxaca 3 801 962 40
Coahuila 2 748 391 18 Puebla 5779 829 168
Colima 650 555 115 Querétaro 1 827 937 156
Chiapas 4 796 580 65 Quintana Roo 1325578 31
Chihuahua 3 406 465 13 San Luis Potosi | 2585518 42
Distrito Federal 8 851 080 5 956 Sinaloa 2 767 761 48
Durango 1632 934 13 Sonora 2 662 480 14
Guanajuato 5 486 372 179 Tabasco 2 238 603 90
Guerrero 3 388 768 53 Tamaulipas 3 268 554 40
Hidalgo 2665018 127 Tlaxcala 1 169 936 293
Jalisco 7 350 682 93 Veracruz 7 643 194 106
México, Edo. de 15 175 862 678 Yucatén 1 955 577 49
Michoacéan 4 351 037 74 Zacatecas 1 490 668 19

Fuente: Xll Censo General de Poblacién y Vivienda 2010, INEGI, 2010.



4. A qué se deberd la alta densidad de Japén?

G

5. ;Por qué el norte de Africa tiene escasa poblacion?

6. 3Por qué el norte de Asia tiene baja densidad de poblacion?

7. ;Qué factores influyen en una mayor concentracion de la poblacién en Europa Occidental?

Cuadro 3.3. Crecimiento de la

CRECIMIENTO Y DISTRIBUCION _
de México.

DE LA POBLACION MEXICANA

poblacion

| Poblacién @ % de crecimiento

Los censos de poblacién que se realizan en nuestro 1895 12 632 400 1.5
pafs cada 10 afios, revelan que ha habido un crecimien- 1900 | 13 607 300 1.0
to constante, salvo en la época de la Revolucién Mexi- 1910 15 160 400 05
cana, donde hubo un descenso. El crecimiento pobla- o1 | 4534800 i
cional fue acelerado entre 1960 y 1970 (3.4 %); una de :
las causas fue el desarrollo industrial del pafs. En las 1930 | 16552 700 L
tiltimas décadas ha ido disminuyendo debido a la nueva 1940 | 19653 600 2.7
politica demografica de planeacion familiar, llegando a 1950 | 25791 000 2.7
1.8 % (2005). 1960 | 34923 100 3.1

La poblacién estd distribuida desigualmente aten- 1970 | 48 225 200 3.4
diendo al tipo c].e clima, relievg, servicios puhllcqs y 1980 | 66846 800 27
fuentes de trabajo, como puedes apreciarlo en el cua- P e =
dro 3.3. En éste encontraris la informaci6n de la pobla- E
ci6n absoluta y densidad de poblacién. 2000 | 97483 442 23

2010 112 336 538 1.4

I. Con la informacién del cuadro 3.3 realiza una grafica de barras.

FUENTE: Anuario Estadistico INEGI, 2010.
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blemas se presentan donde es elevada la densidad de poblacién? e

Consulta la dindmica demografica de México en:

http://www.conapo.gob.mx/publicaciones/sdm/sdm2011/C1 pdf [consultael 1 713/2012].

* Realiza un resumen de los siguientes indicadores demograficos: Fecundidad, mortalidad,
migracién, y compartelo en el grupo.

IMPLICACIONES SOCIOECONOMICAS DEL CRECIMIENTO
Y DISTRIBUCION DE LA POBLACION

En los paises subdesarrollados de América, Africa y Asia existe un predominio de
poblacién joven cuya estructura se representa en forma de una pirdmide, donde la base
son los nifios y la ciispide los ancianos, por lo que existe gran incremento de la pobla-
cién; a este tipo de pirdmide se le llama progresiva. Las principales demandas son:
servicios educativos, hospitales, creacién de fuentes de trabajo y demds servicios puibli-
cos. A este grupo pertenece México.

En los pafses con un crecimiento demogrifico equilibrado, la pirdmide se estrecha
en la base, como es el caso de Estados Unidos y Argentina, los cuales tienen un alto
nivel de vida y cuentan con casi todos los servicios ptiblicos; esto debido a que su de-
sarrollo econémico esté a la par del desarrollo demogréfico. A este tipo de pirdmide se
le conoce como estable.

Los pafses donde es mayor el niimero de adultos que de jévenes y nifios, la es-
tructura de la piramide se ensancha en la parte media, este tipo de pirdmide se conoce
como regresiva; son poblaciones que estan envejeciendo, por ejemplo Japén y Noruega,
En este caso la accién de los paises se enfoca en reforzar los fondos de jubilacién y
brindar atencién integral a los ancianos. Se enfrentan al problema de no contar con

suficiente mano de obra para las actividades econémicas del pafs, por lo que aceptan la
inmigracién de gente joven para el trabajo en el campo y las fabricas.

wS i Thel
I. Relnete en equipo con tus companeros y analicen las siguientes gréficas de poblacién. Después
reflexionen y contesten las preguntas de forma individual.
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cién en edades laborales y de los adultos mayores.
Mientras que en 2000 una de cada 10 personas en
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Fuewre : World Population Prospects, The 2002 revision.

FREESS

Lee atentamente el text imagen. Recu m
o y observa laimagen. Recupera t imientos que adquiriste en tu clase
oHte al ; us conocimie iri
de Geografia de la primaria sobre la dindmica de la poblacién, y contesta Iotsiguie t s e
fi : nte:

1. jPara qué sirve una piramide de edad o de poblacion?
2. ;Cémo se interpreta?

3. jPor qué es importante conocer la estructura de la poblacion?

4. ;Qué diferencias observas en la piramide de ic :
R : poblacién mundial?, !
en la piramide del ano 20007, ;qué rangos predominaran para 20%%%(% rangos do.edad preCemi

5. ;Qué implicara para los gobiernos que en el afo 2050, 1 de cada 5 habitantes sera mayor de 60

ahos? - AL B _ g
6. jQué poblacic'}n predomina en MGG O T e e m———
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COMPOSICION ACTUAL DE LA POBLACION

La estructura de la poblacién se refiere a los grupos por edad
y sexo, y se representa grificamente como puedes observalrlo en
las dos pirdmides comparativas de la evolucién de la poblacién en
Meéxico, por edad y sexo. La pirdmide de edades de 1970 mues-
tra una amplia base, con una poblacién en crecimiento debido
al desarrollo industrial; dicho crecimiento se ha reducido como
se puede apreciar en la pirsmide del censo de 2010, debido a la
politica demogréfica de planeacion familiar que ha reducido el
niimero de nacimientos y aumentado el nimero de adultos. Y
esta tendencia continiia, segin el censo de 2010.
Al envejecer la poblaci6én se generan numerosos problemas,
principalmente la creacién de casas de retiro, médicos especiali-
zados (geriatras) y aumento de los fondos de jubilacién.

I. Observa las dos piramides de la evolucién de la pobla-
cién en México, y realiza lo siguiente:

a) Colorea de verde la parte central, que indica los
grupos de edades.

b) Colorea de amarillo el porcentaje de hombres, tanto
del censo de 1970 como de 2010.

c) Colorea de rojo el mayor porcentaje de mujeres del
censo de 1970 y de 2010.

Il. Reflexiona y contesta las preguntas.
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1. Compara las barras de 1970y 2010, correspondientes a las edades de 0 a 19 afios e indica si aumen-

té o disminuy6 la poblacién de estos rangos.

2. jEntre qué edades se concentra la mayor parte de la poblacion en 19707

3. jCuél es el porcentaje de la poblacién mayor de 60 afos en 19707

4. ;Cuél es el porcentaje de la poblacion de esa edad en 20107

5. ;Qué diferencia encuentras?

6. ;Qué tipo de poblacién predomina en nuestro pais, segun la edad?

7. ;Qué observas al comparar el nimero de hombres y mujeres, segun el censo de 20107

8. ;Qué factores de tipo social y econémico influyeron en el crecimiento de la poblacion de México?

9. jPara qué sirve conocer la estructura de edad y sexo, representada en una piramide de poblacion?

e e




Poblacién progresiva Poblacidn estable Poblacién regresiva

PERU ESPANA SUECIA
Hombres - 70-74 [ Hombres 70-74 Hombres e
65609 | 65-69
60-64 | 6064 |
55-59 55-59 |
50-54 ; 5054 | - =
4549 [ | 4549 |
40-44 | 40-44 |
3539 | 35-39
30-34 | 30-34
25-29 25-29 |
2024 | 20-24
15-19 15-19 ¥
10-14 . 10-14
59 | > 59
-4 [ | 0-4 I (i
T e ] [ e— = == s ] [ — - | [ == | . T
1u93?65+311um5 D1234S678910 554,3:10”'“".“13455 51311nm01251_5
Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje

1. En la piramide de Peri observen el porcentaje de poblacion de 0 a 4 afios de edad, y el de 30 a 34
anos, jde cuanto es la diferencia? —
2. Hagan lo mismo para los dos grupos de edad de Espaiia, jde cuéanto es la diferencia?

3. Comparen los dos grupos de edad de Suecia, jde cuanto es la diferencia?

Il. A partir de los resultados que obtuvieron, reflexionen y obtengan conclusiones.

1. ;En qué pais la poblacién crece en forma acelerada?
2. ;Qué pais tiene estancado su crecimiento?
3. ;En qué pais existe un equilibrio entre el nimero de jovenes y de adultos?

4. JEn qué paises es mayor el nimero de adultos y ancianos?
5. ;Cémo afectara al nivel de vida de un pais donde predominen nifios y j6venes?

6. ;Como afectara a un pais en el que predominen adultos mayores?

Il. Reflexionen sobre los servicios publicos y necesidades que tienen los paises con predominio de j6-
venes, o bien, con predominio de adultos. De las siguientes palabras seleccionen y escriban las que
corresponden a cada grupo que se indica.
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3 vivienda pediatras geriatras hospitales fuentes de trabajo escuelas guarderias -
« casas de retiro universidades infraestructura para discapacitados becas fondos de retiro  *
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Predominio de nifios y jovenes Predominio de adultos mayores
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IV. En el mismo cuadro 3.4, agrupa en cuatro rangos las entidades de acuerdo con su densidad de po-
blacién. Utiliza la siguiente guia de colores:

menor de 10, con color amarillo
de 10 a 49, con color naranja
de 50-99, con color café

mas de 100, con color rojo

V. En el mapa 3.1, coloreaa cada entidad segtn el color que utilizaste para cada rango en el cuadro 3.4.

Mara 3.1. PosLACION ABSOLUTA DE MExico.

1" 111* 108* 105* 102t 99 96* 93* [l 87

ESTADOS UNIDOS DE AMERICA
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V1. Con base en el mapa 3.1, comenta las preguntas con algin compaiiero y luego contesta de forma
individual.

1%

,Dénde se localizan los estados de mayor densidad y dénde las entidades de mayor poblacion

absoluta? b/ el 1

. ;Cuéles podrian ser las causas? Capen Ao lileg

;Cudl es la poblacién absoluta de la entidad donde vives?, y jsu densidad?

,Consideras que serfa conveniente que aumentara la densidad de poblacién de tu entidad? jPor

qué? ! - T e T e R R S S — e s
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% fgrﬁﬁca que elahorastey contesta las preguntas.

1 gﬁmnt@ aumento la patalaeién en 100 anos, entre 1600 y 17007

2. ;Cuénto auments la poblacién entre 1800y 19007 ] MR S
3. ;Cuénto aumenté la poblacién en 20 afios, entre 1980 y 20007
4. ;A qué se deberé el acelerado incremento en los dltimos 100 aios?

5. ;Por qué se producen las corrientes migratorias?

=

6. jEs conveniente que la poblacién crezca a un ritmo acelerado? ;Por qué?

7. ;Cémo influyen las migraciones en la distribucién de la poblacion?

1. Observa los mapas a color de Densidad de poblacién del mundo y de Divisién politica del mundo. Re-
cupera los conocimientos que has adquirido hasta el momento y contesta las preguntas.

1. ;Dénde se localizan las ciudades mas densamente pobladas?
2‘;}Eﬁq‘ué partes de América se concentra la mayor densidad de la poblacién? jA qué se debera?

les son los paises con alta densidad de poblacién en Europa?
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